

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
— BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru streinăute 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARITIU

Apare de trei ori pe săptămână

Frontul Românesc a rămas factor determinant atât în ceea ce privește guvernul, cât și opoziția, pentru realizarea unui program pe care l-a inițiat și care este azi al țării întregi.

D-I AL. VAIDA-VOEVOD despre poziția „Frontului Românesc” în noua situație politică.

Discursuri regale de Anul Nou

Suveranul către populația țării Un apel la muncă și încredere

M. S. Regele a rostit de Anul nou la postul de Radio, următoarea urare adresată populației țării:

„In aceste clipe când noul an începe, primul Meu gând se îndreaptă către poporul Meu, căruiu îi aduc pe această minunată cale a progresului, cele mai calde urări de liniște, prosperitate și fericire.

Pe zi ce trece, România se întărește atât înăuntru, cât și înafară. Consolidarea acestui îmbucurător fapt nu e numai un patrimoniu al conducătorilor, ci este o sfântă datorie a tuturor Românilor de pe acest pământ strămoșesc. Strânsa colaborare între Rege, Guvern și Națiune, iată grezul care se încheagă din ce în ce mai puternic, ori cât de grele ar părea unora, unele clipe ale dezvoltării poporului românesc.

Noi trebuie să privim în trecutul nostru și vedem cât adevăr este în zicătoarea că „Românul nu pier” și să ne întărim deci inimile și să primim viitorul cu speranță și încredere.

Un popor care vrea să trăiască și să prosperească, trebuie să aibe încredere în viitorul său și să crează într-un ideal comun cu Suveranul său, să lupte într-o luptă fără răgaz la întărirea neamului.

Am zis odată că bucuriile Mele sunt bucuriile neamului Meu, că durerile sale sunt durerile Mele și nizuințele lui sunt ale Mele.

Astăzi, în aceste clipe de viață nouă pentru Români, aceste cuvinte sunt mai vii decât oricând.

În urările ce le aduc poporului Meu, nu vreau să uit ostirea Mea, de care Mă leagă atâția ani de strânsă conlucrare și căreia în această oră de început de an, îi reînnoesc sentimentele Mele de dragoste și de încredere desăvârșită.

Mai trimit o deosebită urare tineretului și copiilor neamului Meu, cari crescuți în idealul de întărirea românismului, sunt nădejdea celui mai frumos viitor al Patriei.

Cu sufletul cald și cu aceiași dragoste care M'a îndemnat totdeauna în toate faptele Mele de cărmuire al României, glăsuiesc și în primele clipe ale anului 1938, aceste cuvinte de încredere și de speranță.

Tuturor celor dela orașe și din sate, celor tineri și celor bătrâni îi se îndreaptă în această oră gândul Meu de grijă părintească, rostind cuvintele de strămoșească urare către popor: „La mulți ani”.

Strig din tot sufletul: Trăiască poporul român!”

Răspunsul Suveranului la felicitările guvernului

D-le Președinte al Consiliului

Sunt adânc mișcat de cuvintele atât de calde și atât de frumoase, prin care Mă întâmpinați în această primă zi a noului an, în numele guvernului și în numele întregii țări.

În eforturile pe care le fac în fiecare clipă pentru propășirea și înălțarea neamului Meu, aceste urări, așa de bine simțite, îmi vor fi un prețios îndemn să continuu cu aceeași râvnă și cu aceeași dragoste opera începută.

Cum ați spus, această zi pentru Domniile Voastre — guvern abia constituit — nu este o zi în care puteți face un bilanț sau puteți spune mai mult decât ceea ce ați spus până acum.

Sunt fericit că guvernul Meu este hotărât a lucra pe o linie dreaptă, linie a cărei călăuzire este spiritul timpurilor de astăzi.

Acest spirit, care cere înainte de toate o întărire a neamului românesc, trebuie să facă plăcere tuturor, căci după cum ați spus, nu este un spirit agresiv, ci este un spirit de dreptate.

Noi nu venim astăzi să inovăm, ci venim să complectăm o operă a veacurilor. Este momentul în care vechile cântece ale neamului

și vechile zicători încep să se adeverească pe deplin: „apa trece, pietrele rămân”, „Românul nu pier”. Iată lozincile cele noi și cele vechi, dar cari astăzi se vor pune la îndeplinire cu un nou spirit de adâncă dragoste a neamului și un spirit de perfectă echitate pentru ceilalți.

Suntem un popor care avem dreptul la viață, dar care primim, — și tot decursul istoriei noastre a arătat acest lucru, — că dreptul la viață nu înseamnă asuprirea altora.

Suntem un popor credincios și am fost totdeauna un popor tolerant.

Ca un guvern venit acum cu această lozincă nouă a românismului, niciodată în acțiunea Domniilor voastre să nu uitați ceea ce în trecut acest popor a arătat și pe aceea să vă bazați și pe această lozincă să lucrați.

Încă odată, mulțumind pentru cuvintele atât de calde, la rândul Meu, de aici, din acest Palat în care bate o inimă veșnic tânără, trimit din nou întregului Meu popor, urările Mele cele mai calde și dorința Mea vie ca acest an să vină să fie un an de fericire, un an de belșug.

La mulți ani tuturor!

Atitudinea „Fr. Rom.” în noua situațiune politică

În fața Comitetului executiv și a președinților tuturor organizațiilor Fr. Românesc din întreaga țară, întruniți alături la București, președintele Fr. Românesc d-l dr. Alex. Vaida-Voevod a făcut următorul important expozeu politic:

A sosit timpul când în fața evenimentelor prin cari a trecut și trece țara, „Frontul Românesc” trebuie să ia o atitudine.

Când ne-am întâlnit ultima dată, eram în preajma crizei de guvern, iar evenimentele politice de atunci au adus cu ele că nu a fost chemat la cărma Statului un organism politic pe deplin îndreptățit, „Frontul Românesc”.

Am avut însă și atunci o satisfacție de ordin general că după ce toată țara a aderat în eursul ultimilor ani la programul nostru de guvernământ, prin adeziuni de multe ori individuale și neurmate de o inscriere efectivă în Front, ci păstrându-se în acea atitudine sufletistă — pentru că de cele mai multe ori din cauza politicianismului, majoritatea românilor sunt sufletiști — să vedem, azi, că întreaga națiune românească, se află în acord cu programul și cu tactica „Frontului Românesc”.

Guvernul Tătărescu.

S'a întâmplat, cu ocazia acelei crize de guvern, un lucru mare. M. Sa punând d-lui Mihalache acea condiție, sine qua non, s'a solidarizat printr-o înaltă aprobare în fața țării întregi cu programul și cu tactica „Frontului Românesc”. D-l Ion Mihalache neînțelegând în acele momente a da ascultare invitațiunii care i s'a făcut, M. Sale l'a părut că e mai nimerită rechemarea partidului liberal la cărma țării. Cartelul electoral, pe care l'am încheiat cu guvernul, a mulțumit pe unii mai mult, pe alții mai puțin, cu toate că totalitatea membrilor „Frontului Românesc” avea satisfacția de a descifra în programul d-lui Tătărescu trei puncte de bază din programul „Frontului Românesc”, în jurul cărora ea se putea solidariza fără rezerve.

Paralel cu pactul de neagresiune încheiat între cele patru partide, cartelul nostru cu guvernul urmarea după efectuarea alegerilor retragerea pe o platformă de opoziție, de unde să poată controla și sili guvernul la realizarea punctelor de program ale Frontului Românesc.

Ați văzut în ultimul scrutin al sufragiului universal ce rezultate a dat legea electorală. S'a născut o situație paradoxală neoferind nici o posibilitate de a se constitui un guvern. Fantezia atât de bogată a românilui a avut aici câmp liber și nelimitat; de a broda cele mai

neverosimile posibilități. Realitatea era că: liberalii nu puteau să mai rămână. „Totul pentru Țară” nu voia să ajungă la guvern.

Partidul național-tărănesc a scăzut dela 29 la sută obținute în alegerile județene în baza căror reclama puterea, la 20 la sută în niște alegeri extrem și tembel de libere.

Într'un interview acordat presei, imediat după alegeri am sugerat d-lui Maniu ca pe baza pactului de neagresiune să facă un cartel de guvernare cerând M. Sale puterea. D-l Maniu nu a putut face acest lucru pentru că propoziția d-sale altoită pe frenesia electorală a partidului cu toate exagerările demagogice fără precedent în tre-

cut, i-a luat încrederea multor milor și un stoc considerabil de voturi punându-l în imposibilitate de a mai afirma pretențiuni.

N'am fi putut face nici noi un guvern pe baza rezultatelor electorale. Alta ar fi fost situația dacă noi am fi fost chemați la conducerea țării în momentul când — cu această sarcină a fost onorat tot d-l Tătărescu. Atunci fără nici o violență de limbaj, fără metodele demagogice și fără brutalizarea bunului simț în viața politică, numai cu programul nostru de guvernământ, așa cum l'am arătat totdeauna fără exagerări și fără diminuări ocazionale, am fi putut întruni cel puțin 50 la sută a voturilor pe țară.

Atitudinea față de guvernul național-creștin.

Dar azi ne aflăm în fața unor fapte implinite. Trebuie să precizăm deci, care este atitudinea noastră față de guvernul constituit de partidul național-creștin și de o parte a celui național-tărănesc; pentru că această este situația, domnilor, că partidul național-tărănesc a suferit o nouă desmembrare, care nu are încă un nume, dar care se va preciza în curând, căci limba românească evoluează și îmbogățește vocabularul cu noțiuni și cuvinte noi ca de ex. georgist, dinist, tătărescean etc.

Espectativă binevoitoare.

Eu cred că după ce guvernul a aliaș cu o pleoră de demagogie diferite reforme dintre cari numai două sunt înfăptuite până acum, noi trebuie să ne situăm pe un plan de expectativă binevoitoare. Avem satisfacția de a vedea că și d-l N. Iorga s'a pus pe aceeași bază. Cum am putea face altfel, când constatăm că guvernul a suprimat trei dintre foile sărindărene, când vede afirmarea controlului străinilor și pașaportarilor puncte de bază din programul „Frontului Românesc”? (Aplauze).

Vă rog să nu vă pripiți cu aplauzele, căci mai este vreme. (Iaritate). Mai întâi guvernul a afirmat că vor fi trecuți peste granița toți străinii și toți pașaportarii. Realitatea este că nu o să plece toți pașaportarii. Ar fi și o greșală, pentru că mulți dintre ei activând în compartimente de specialitate ale economiei și ale industriei naționale, au venit în țară la chemarea guvernului. Am văzut cum a procedat d-l Valer Pop. Să vedem dacă d-l Goța va ști să facă mai bine. Întrebarea care se pune, este: oare n'o să degenereze acest control al pașaportarilor și al încetățenirilor?

Sub acest raport, domnilor, afirm aici, că toată țaria și cu toată seriozitatea prezența și controlul nostru perpetuu, căci este vorba de programul nostru.

În împrejurările de acum se lansează într'una fel de fel de știri interesante și alarmante. Ce va face Frontul Românesc? A fost cartelat și opinia publică dezorientată, nu-i mai găsește loc. Mulți dintre dv. până la șefii de organizații sătești vă puneți această problemă.

Noi n'am abdicat dela programul și dela tactica noastră. Față de guvern păstrăm expectativa binevoitoare, dar armată, prin disciplină și solidaritate, prin încrederea și înțelegerea, că Frontul Românesc a rămas factor determinant atât în ceea ce privește guvernul, cât și opoziția pentru realizarea unui program, pe care l-a inițiat și care este azi al țării întregi.

După o dezorientare de moment, determinată de atmosferă, românul înțelege repede lucrurile și sunt ferm convinși, că poporul nostru cu acel simț de intuiție politică de care a dat dovadă întotdeauna, își va lămurii foarte ușor situația.

Să fim la înălțimea misiunii

Dar trebuie să fiți toți șefii de organizație la înălțimea misiunii dvs. lămurind și luminând masele asupra acestei situații. Cu atât mai mult cu cât vedeți ce val de ademeniri ne înconjoară din partea guvernului.

Nu este zi în ultimul timp, în care să nu fiți asaltați cu promisiuni și cu oferte înșelătoare. Dar sufletul unui frontist valah e oare atât de ușor acaparat? Mii și zeci de mii de oameni au jurat la inițiativa și sub oblăduirea dvs. pentru ducerea la capăt a luptei noastre naționale. Acum a sosit momentul să dovedim într'o conjunctură politică

Crezul

actualei formații guvernamentale

Dea cuvântarea rostită de Anel nou de către d-l prim-ministru Octavian Goga la Redo, reținem următoarele declarații programice:

„Credem mai întâi în renașterea spirituală a românilor prin tainele și luminile Bisericii Creștine. Ca și în trecut, în vremuri de grea obidă, tot astfel și azi pustirea cutremurului moral de după război — legea lui Christos e supremă ancoră de salvare a corăbiei noastre sbuciumate. Altarul a fost și va fi aici un îndreptar sufletesc, un prilej de resurrecțiune a unei porniri spre ideal, — o temelie sigură a unei acțiuni de Stat.

Credem în regalitate, care, după străvechi datini de domnie simbolizând formula de esență divină a destinelor românești, e în același timp punctul arhimedic al așezării noastre de Stat. Cine nu înțelege acest adevăr, este în afară de istoria țării, — dincolo de raza de comprehensiune a celor mai elementare axiome politice la noi. Luptăm deci pentru a păstra intactă strălucirea Coroanei, dușmanii ei fiind dușmanii noștri cu toate consecințele logice dinăuntru și peste granițele țării.

Credem în prerogativele națiunii alcătuitoare de Stat din care derivă izvorul de forțe al vieții colective în acest colț al continentului. E o datorie sfântă să împregnăm pecetea dominațiunii noastre etnice în vasta ramificare a vieții publice, de sus până jos. Îndeplinind această operă reparatoare pe seama poporului nostru însetos de dreptate, — prin pacea internă ne croim în echilibru cu tendințele pacificatoare ale unei dorinți de echilibru general, iar creșterea civilizației proprii înlesnim drumurile progresului uman, socotind exteroizarea specificului național nu ca o interpretare de strâmt egoism local, ci ca o complectare a universalității.

Iată concepția ideologică, din care vor decurge faptele noastre privind din imediată apropiere jocul realităților, trăgând concluzii de fiecare clipă. În cadrul acestei orientări spirituale vom fixa programul de guvernare privind toate ramurile aparatului de Stat pentru o treptată înfăptuire metodică a tuturor revendicărilor legitime. Nu suntem nici improvizații, nici clamanti de retorică deșartă, un robust realism va călăuzi pașii noștri în contact intim cu trebuințele multitudini.

Căile de realizare a programului

Satisfacerea necesităților de de Stat în mod normal o vedem desăvârșându-se pe două căi:

1. Prin legislație, la adăpostul îndeplinirii tuturor formelor constituționale;
 2. Prin dispoziții directe luate de către guvern în cadrul drepturilor și răspunderilor care îi revin.
- În legătură cu opera de legiuire, guvernul își va rosti cuvântul de program odată cu desolvarea Corporațiilor Legiuitoare actuale, care prin compoziția lor nu pot da naștere la platforme de înțelegere sau pacificare politică, nici o sursă de muncă rodnică pentru țară.

Nu poate fi vorba astăzi decât de comunicare a primelor măsuri ce am luat sau vom lua în scurt timp, ca un preambul de guvernare, pentru a face să se întrevadă de o parte spiritul care animă intențiile noastre, de altă parte a satisface nevoi strigătoare, unanim recunoscute.

Înainte însă de a aduce la cunoștință publică aceste măsuri imediate, în să fac două declarații de caracter liniștitor:

Mai întâi să nu se vadă în acțiunea noastră de guvern, menită să introneze la cârma statului reparațiunea românească, un prilej de împilare a drepturilor firești, de care trebuie să se bucure minoritățile din țară. Dreptate: da, prigonire: nu! Cel care rostește cu sufletul frământat aceste cuvinte, a luptat prea mult pentru libertate, ca să se poată transforma în opresor! De aceea, vorbă limpede dela început: toți minoritarii, cari se vor încadra prin gândul și faptele lor în ideea de stat, vor putea să-și exercite atât drepturile lor cetățenești, cât și notele distincte ale originii lor etnice. În această prixintă guvernul va veni cu precizuni, după ce va lua contact cu fiecare categorie în parte prin reprezentanții cunoșcuți.

În al doilea rând, glasul meu se îndreaptă peste graniță, sincer, conștient, liniștitor! Strălnăitatea să nu vadă în noi decât ceea ce suntem: o frământare de interior care, investită cu toate formele legale în mijlocul unei liniști desăvârșite, obținând consfințirea masselor populare, își stabilește normele vieții de stat. Un popor laborios și iubitor de pace își caută, după cea mai bună chibzuială, formele lui de salvare națională. În raport cu lumea de peste frontiere, o tendință normală de echilibru va călăuzi străduințele unui guvern, care vrea să pună de acord interesele noastre superioare cu politica externă, fără perturbații și fără aguduirii, respectând alianțele și augmentând prietenii statului român dincolo de hotare.

După aceste lămuriri preliminare, iată măsurile grabnice pe care guvernul le-a avut în vedere:

Reparații imediate de ordin național

1. Am suprimat zărele: Adevărul, Dimineața și Lupta, sprijiniți pe credința ce am că spiritul public al țării mele cere modelarea unor autoționi cu întreită garanție: națională, morală și intelectuală. Pomenitele gazete erau injuncțiuni străine în patrimoniul de gândire al unui neam care nu trebuie tulburat în zbuciumul lui creator, de amestecuri, subversive sau incerte. Conștiința mea mă îndrumă să iau această măsură, convins fiind că țara își dă dreptate. Voi purcede la fel și cu alte publicații similare socotite primejdioase, ca și cu produsele tiparului, angajate obscenității pe care spiritul tradițional românesc o refuză.

2. Am retras biletele de liberă circulație pe C. F. R. la peste 120 gazetari evrei, cari lumineau România de ori, realizând astfel un beneficiu material și dând țării un sentiment de siguranță morală.

3. Am pus în lucrare retragerea imediată a tuturor licențelor de băuturi spirtoase, acordate evreilor din comunele rurale, pentru a fi înlocuți cu invalizi de război.

4. Am luat în studiu pentru o rezolvire cât mai promptă re-examinarea cetățenilor postbelice ale elementului semit, care cu sutele de mii a invadat România de după război, — rămânând aici din poartă de câștig prin corupțiune și fraudă. Îndepărtarea acestor intruși reclamă o largă instrumentare, ale cărei dispoziții în curând vor fi date publicității.

5. S'a luat în cercetare pentru grăbnică rezolvire problema numirii de comisari ai Guvernului la întreprinderile străine, pentru supravegherea acordului cu legea de protecție a muncii românești.

6. S'a luat în studiu românizarea întreprinderilor și societăților cari, lucrând cu capital intern și realizând beneficii de la Stat, se fereșc totuși de personalul românesc, — aplicând în funcțiuni numai străini.

Un bilanț sinistru

Execuțiile în masă în Rusia

Correspondențul din Moscova al agenției „Havas” face următorul bilanț pe anul 1937 al vieții politice din Rusia Sovietică:

Anul 1937 a fost caracterizat prin continuarea politicilor de „energetică purificare” și prin mai multe procese răsunătoare. 1. Procesul public al „centrului antihotevistic trotskist”, din Ianuarie, care a dus la condamnarea la moarte a 17 acuzați, printre cari Piatkov și Serebrniakov, acuzați de „spionaj, trădare, diversione, sabotaj și terorism”, în timp ce Radak și Sakalnikov erau condamnați la 10 ani închisoare.

Procesul urma altui proces înaintat „centrului trotskist zionist”, din August 1936, care a dus la împușcarea a 16 condamnați, printre cari Zinoviev și Kamenev.

2. Procesul dela 12 Iulie 1937, urmat de condamnarea la moarte și imediata execuție a mareșalului Tukhacevski și a generalilor Uborevici, Eldeman, Kork, Primakov, Yaldr și Putna.

3. Procesul dela 16 Decembrie, urmat de condamnarea la moarte și execuția nelatărziată a lui Karakhan, fost ambasador în China și Turcia, precum și a lui Enukidze, Oraslayvili, Seboldaev, Larin și Steiger.

Afară de aceștia, un număr incalculabil de personalități importante, cșasate în Enciclopedia Sovietică drept „vechi bolșevici”, sunt actualmente la închisoare. Printre aceștia se a-

mintesc următoarele nume: Rykov, fost președinte al consiliului comisariilor poporului, Radzutak, fost vicepreședinte, Bubnov, fost comisar al educației, considerat odinioară drept istoricul oficial al bolșevismului. Griako, Rukhminovici, Kaminski, Liubimov, Mejlauk, cu toții fosti comisari ai U. R. S. S. Tot astfel, sunt în închisori foștii diplomați: Krestinski, fost vice-comisar al afacerilor străine, Yureniev, Rosenberg, Bogomolov, Asmus, Brodovski, Davtian, Karaki și Yakubovici; deasemenea foștii funcționari superiori ai comisariatului afacerilor străine Fekhtner, Neyman, Galkis și Stern.

Mai bine de jumătate dintre ambasadorii și ministrii sovietici au fost disgrațiați.

Au mai dispărut și doi vice-comisari ai apărării, generalul Alsknis, șeful forțelor aeriene, amiralul Orlov, șeful forțelor navale, generalul Bokis, șeful mecanizării armatei, generalul Velfkanov și comisarii politici a trei regiuni militare, Ozolin, Mészis și Ape.

Multe alte personalități au dispărut deasemenea fără urmă, astfel: directorul statisticilor, directorul agenției „Tass”, președintele societății pentru relațiile comerciale cu străinătatea etc.

În toate domeniile, toate capetele care au ieșit cât de puțin în relief, au fost retezate și nivelate, fie că era vorba de cunoscutul constructor de avioane

CINEMA „ASTRA”

Dela 6 IAN.

Cel mai senzational film al anului

Mare film criminal, captivant, emotionant și senzational
Cu: Olga Tschekowa, Ivan Petrovici, Sabine Peters

ȘEDINȚA SECRETA

O acțiune senzatională și plină de emoții, într-un cadru stăluitor

Cu: Alfred Albert, Berthold Ebbecke, Eva Wegener
Regia: Paul Wegener. Muzica: Hans Carste.

Complectare: Jurnal nou Paramout.

Reverenți speciale : reglementare :

atât pentru preoții ortodocși cât și pentru uniți,
se pregătesc numai la

Croitoria

P. STOICA

Brașov, Strada Regele Carol Nr. 25

4

1-0

Tupolev, sau de scriitorul Boris Pilniak.

Mai rămân la locul lor numai 6 din 19 comisari ai poporului: Litvinov la afacerile străine, Iejov, la interne, Vorosilov la război, Mikoiian, devenit vicepreședinte al consiliului comisariilor poporului, Krylenko la justiție și Pakhmov la transporturile de apă. Ei sunt însă foarte criticați.

În atențiunea întreprinderilor industriale

Ministerul Industriei și Comerțului avizează toate întreprinderile industriale, cari au cel puțin 10 lucrători sau o forță de 20 HP, că în conformitate cu legea cartelurilor, sunt obligate de a comunica situația inventarului industrial la data de 10 Mai 1937, situație care să se ia drept bază la viitoarele mărituri ale fabricilor existente la data de 10 Mai 1937.

Întreprinderile industriale existente la 10 Mai 1937 în județele Brașov, Treișcaune, Cluc, Odorhei și Mureș, sunt obligate a depune în câte trei exemplare actele de mai jos, la Regiunea X Industrială din Brașov, Str. Titu Maloreacu Nr. 7 până la data de 31 Martie 1938.

Actele cari se vor depune la Regiune, vor fi următoarele:

1. Adresa corectă a fabricii.
2. Planurile fabricii.
3. Desenul, fotografiile, descrieri ale mașinilor.
4. Evaluarea la zi a terenului, a imobilelor și a întregului inventar al fabricii.
5. Materiile prime, semifabricatele și combustibilul ce înțrebuințează fabrica.
6. Produsele și puterea de fabricațiune.
7. Data înființării fabricii, situația ei inițială și modificările survenite ulterior.
8. Întreruperile de funcționare ale fabricii, în decursul ultimilor cinci ani.

Din cele trei exemplare trimise de întreprinderi, un exemplar va fi restituit fabricii de Regiunea Industrială, după înregistrarea lui, formând o dovadă, că întreprinderea s'a conformat ordinului de mai sus. Brașov, la 29 Dec. 1937.

Șeful Regiunii X Industriale, Inginer-Șef, Indescifrabil.

Șeful biroului, Indescifrabil.

Caut dactilografă românească, cunosătoare a limbii germane sau maghiare, începând cu 15 Ianuarie a. c.
Dr. I. Hozan
Brașov, Str. Regele Carol, 57
6 1-3

Primăria Municipiului Brașov

Direc. Abatorului
Nr. 32172/937.

Publicatiune

Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 20 Ianuarie 1938, la ora 10, se va ține în localul Primăriei Municipiului Brașov, în Cabinetul Primarului, o licitație publică pentru aprovizionarea Abatorului Municipal cu 10 (zece) vagoane cazane pșcură Nr. 5, livrabila la tanc în 4 rate de câte 2½ vagoane (25.000 kg.) calitate

D/la + 15°C.: max. 0,95°
V/la + 50°C.: max. 8-9°E.
Inflamabilitatea M. min. + 30°C
Congelarea: max. -8°C.

precum și 1 (unu) vagon-cazan Motorină industrială, livrabila la butoaie (10.000 kg. Motorină industrială acea pentru consumul intern) transportată la Abatorul Municipiului Brașov.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88-110 inclusiv din Legea Cont. Publ. Regulamentul Oficiului central de licitații și normele publicate în M. Of. Nr. 127 din 4 Iunie 1931 precum și în M. Of. Nr. 285 din 5 Decembrie 1932.

Toate persoanele care vor lua parte la licitație, vor depune pe lângă ofertă și garanție de 5 la sută din valoarea furniturilor oferite (în recipsa administrației de Incasări și Plăți, numărul, efecte de stat) iar oferta se va face numai în conformitate cu caetul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi de lucru în orele de serviciu atât la Primăria Municipiului Brașov serv. Economic, cât și la Abatorul Municipiului Brașov din Str. I. G. Duca.

Brașov, la 21 Decembrie 1937.

g. Primar,
Dumitru Marcea.

Secretar general,
V. Voicu

5 1-1

Mare întreprindere

internațională, caută, pentru imediată aplicare.

Domnișoară pentru birou drăguță, care să cunoască cele trei limbi în uz, pentru a putea primi partide. Oferte, cu fotografie, sub „An nou”, să se trimită la administrația ziarului.

Casă nouă la poziție, aproape de centru, cu loc de construit, de vânzare la V. W. Dressandt Brașov, Str. Regele Carol 52°
11 1-2

Cătră membrii organizațiilor Fr. Românesc

Fiecare membru al Fr. Rom. dela oraș și sate, să ce-tească cu luare aminte declarațiile din fruntea numărului de azi ale d-lui dr. Al. Vaida-Voevod, președintele „Fr. Românesc“.

Aceste declarații, aprobate unanim la București de către comitetul executiv și președinții org. județene ale „Fr. Rom.“, constituiesc UN ORDIN, dela care nu se poate abate nimeni, până la alte dispoziții.

Păstrați deci solidaritate, strânși uniți în jurul programului Fr. Românesc și a conducătorilor lui. Traiască Fr. Românesc! Ura Vaida!

Serbarea oficială a Bobotezei se va desfășura în Piața Prundului

D-le Director.

Publicăm cu plăcere următoarea scrisoare:

Este știut, că Biserica Sfântului Nicolae din Brașov-Schei, cu ctitorie voevodală, a fost un vechi focar de viață religioasă, care a păstrat vie și luptătoare ortodoxia ardeleană, în decursul veacurilor trecute.

În împrejurările schimbate de astăzi, când Dumnezeu ni-a ajutat să ne vedem visul de aur al moșilor și strămoșilor noștri îndeplinit, adică realizarea României întregite, Brașovul și în special Biserica aceasta istorică, trebuie să fie ridicată și să stea la rolul său de altădată.

Considerând, că dela război încoace această Biserică cu credincioșii ei din întreg Scheiul, n-a mai avut fericirea în România mare de a prăznui Botezul Domnului și sfințirea apelor, cu fastul necesar, care chiar sub stăpânirea vitregă și de tristă amintire a dușmanilor noștri seculari, se îndeplinea aici în Piața Prundului.

Considerând, că această Biserică istorică a fost și este sediul protopopiatului ort. rom. dela care au emanat toate actele mari de însuflețire națională și religioasă.

Considerând, că întreg Scheiul cu populațiunea sa este curat românesc, serbarea Bobotezii trebuie să fie, după caracterul său, nu numai un praznic religios-bisericesc, ci și un act de înălțare și de întărire a sentimentului național românesc.

În baza acestor motive invităm cu căldură pe toți credincioșii noștri români ortodoxi din Brașov, să binevoiască a lua parte la serbarea oficială a Botezului Domnului în Piața Prundului, unde vor fi prezente toate autoritățile civile și militare.

Cu onoare vă invităm pe d-voastră și pe colaboratorii prețiuțului dvs. ziar, a ne onora cu prezența la această festivitate, rugându-vă să binevoiți a publica și în „Gazeta Trans.“ această invitație a noastră către Români brașoveni.

Brașov, în 4 Dec. 1933.

Mulțumindu-vă rămânem cu distincă stimă,

Președinte-Adm. protopopes,

Dr. N. Stinghe.

Secretar, Vasile Iordache.

Prin urmare serbarea oficială a Botezului Domnului va avea loc de-acum înainte în Piața Unirii (Prundului), în fața Bisericii Sf. Nicolae.

Inf. ânarea

abuzurilor politicianiste și datoriei intelectualilor

Pentru „o broșură omagială“ politicianismului d-lui dr. C. Angelescu

Nu tăgăduiește nimeni faptul, că în ultimii patru ani politicianismul și-a înfipt adânc ghiarele în inima țării, rânind-o în cele mai stin'e interese. Dacă unurile naționale au rămas la discreția politicianismului, fiind exploatare aproape exclusiv de partizanii aleși doar după criterii de club — ceceea a dus la situația bizară că într-o țară atât de bogată cei mulți și mușcitori duc în majoritatea cazurilor o viață vecină cu mizeria iar puținii hazardați în politică trăiesc în risipă uluitoare — politicianismul criminal a lovit fără cruțare și n valorile morale ale neamului. Deviza a fost: nu-i al nostru, trebuie zdrobit prin orice mijloace!

Astfel s'a ajuns ca oameni cinstiți și devotați unei meserii să devină stâlpii cluburilor politice, să fure și să acopere ticăloșiile altora, fiindcă cine n-a cedat ademenirilor, a trebuit să cedeze amenințărilor și persecuțiilor, iar acei cari au continuat a fi la datorie ca români și oameni demni, înfruntând ticăloșiile hidrei politicianiste și strigând adevărul, au îndurat oprisări și presiuni sângeroase până la refuz.

Ne-rebucnici cari nici elementara datorie de ostaș nu și-au putut-o îndeplini alergând la scufiri sau alte mijloace de demne, lași cari în războiul de întregire găsiu că-l mai bine să trăiască cu pașaport departe de acest scump pământ, sau că-l mai nemerit să păzească

babele satului decât să poarte arma voinicește, așa cum o purtau cei de vârsta lor, au putut ajunge să poruncească eroilor de ieri, cari de bună voe au pornit la lupta pentru întregirea neamului; ba, au ajuns să sfideze legile și drepturile minime ale eroilor!

Situații deci cu totul anormale, cu totul nepatriotice, cu totul nelegale și nefirești a creiat boala asta urăcioasă, politicianismul. Și nu se putea merge așa la infinit, fără a se naște o reacțiune unitară din partea celor ce prea mult au suferit și sufer pe nedrept de pe urma apucăturilor sălbatice ale netrebnicilor ajunși la situații prin mijloace politicianiste și cari au înscăunat, acolo unde au ajuns, numai ura, prigoana și desmățul, față de tot ce-l românesc și demn, numai dragostea, iubirea, încurajarea față de tot ce-i străin, corupt și rău.

O statistică a urmărilor politicianismului din acești 4 ani ne va arăta mai bine adevărul. Și am socotit că acolo, unde acest politicianism a lucrat mai mult asupra sufletului omenesc, poate fi Oficiul „Educației Naționale“. Ne-am orientat după nenumeratele cazuri văzute și publicate prin ziare, cari cari prin numărul și natura lor nu pot lăsa să se treacă cu vederea problema pusă aci, mai ales că aproape zilnic fostul titular politic al „Educației Naționale“ d-l dr. C. Angelescu arată „câte localuri de

școli s'au clădit“ (de bună seamă cu banii țării, nu cu ai d-sale), ce „progrese s-au realizat“ sub d-sa (nu și ce debandadă, ca cea cu bacalaureatul de pomină dela Buzău, cu legile de inamovibilitate pentru nulițățile politice devenite mărimi, etc. etc.). Ca și când predecesorii d-sale n-or fi realizat nimic, deși noi știm că au fost și oameni destoinici, dar au lucrat și nu s'au lăudat.

În fața arătărilor d-sale și ale partizanilor respectivi e interesant de văzut: cum au pățimit dascălii neînregimentați în partidul d-sale, câte abuzuri și fărădelegi au năpăstuit viața atător elemente distinse, câte pedepse sângeroase au rupt umila bucățică de pâine dela gura acestora pe nedrept, câte abuzuri interesante și pățimase s-au făcut cu avansările, cu transferările, cu detașările, câte mediocrități ilustre au urcat până sus, câte hotărâri ale justiției au sfărâmat abuzuri patente, palmuind astfel obrazul celor cotoțați la locul nemeritat, câte sute de milioane lei din bugetul țării au fost puse la dispoziția prefectilor de județ pentru „construcții școlare“, câte milioane s'au strâns dela învățătorime pentru celebrul fond „dr. Angelescu“ și utilizarea lor, câte acte de slărpierea românismului a săvârșit ireidenta bulgară în Cădrilater sub oblăduirea unor ticăloși de „apostoli“, deveniți apoi mari și tari, cu palate și avere etc.

Ioan C. Dogaru

O frumoasă serbare de binefacere

Într'un cadru impresionant s'a desfășurat în seara zilei de 21 Decembrie a. trecut în atelierele din Satulung ale Căilor ferate locale din Brașov (într-unul) o serbare a Pomului de Crăciun.

Conducerea societății C. F. L. B., care este azi proprietate curat românească pusă sub conducerea unui Consiliu de Administrație curat românesc președit de d-l dr. Al. Roman, fost subsecretar de stat, — a ținut să introducă această serbare creștinească-familiară strecurând atăta bucurie și fericire în sufletele celor 84 copii și a părinților lor, cari sunt angajați în serviciul societății, ca funcționari, meseriași și lucrători.

Fiecare copilăș a primit cadouri constând din alimente, stufe, până de albituri, ghete etc., iar părinții au primit însemnate gratificații în bani. Înainte de distribuirea darurilor bogate părintele P. Leucă a oficiat un scurt serviciu divin roșind o cuvântare despre însemnătatea zilei și elogiind fapta creștinească.

Serbarea a fost președită de neobositul director de exploatare al C. F. L. B., d-l inginer Pămpiliu Dragoș, asistat de d-nii consilierii dr. C. Voicu și G. Curcă.

Premilitare

În ziua de 9 Ianuarie 1938, ora 8, toți premilitarii din Municipiul Brașov, localnici ori aflați în vacanță: studenți, elevi de școală, ori veniți cu vre-o ocazie în Brașov, se vor aduna în Piața Libertății la I. P. P. pentru a lua parte la demonstrația de apărare pasivă, organizată de Prefectura Județului Brașov. Tinerii premilitari să se prezinte în mantale.

Toți tinerii născuți în anii 1919, 1918, 1917, 1916, vor lua parte în mod obligatoriu, chiar dacă nu sunt înscrși la premilitari.

Noua conducere a Municipiului Brașov

Consiliul Municipiului Brașov ales de Blocul Românesc, s-a constituit în ședința de ieri seară precum urmează:

Primar: Dr. Ioan Lațicu.

Vice-primari: Gheorghe Tuliu și Dumitru Marcea.

Membrii în Delegația Permanentă: Gh. Cuteanu, Dr. T. Prișcu și Dr. V. Stinghe.

Disolvarea consiliilor jud. și comunale

Azi a apărut în Monitorul Oficial decretul-lege prin care au fost dizolvate consiliile județene, comunale, rurale, urbane și municipale din întreaga țară.

UN APEL

Cătră abonații ziarului nostru

Controlând registrele administrației, a trebuit să constatăm, că mulți dintre abonații noștri, cărturari, profesioniști și plugari, se găsec în restanță cu abonamentul; unii chiar cu restanțe de peste un an, deși abonamentul la ziar a fost redus la 200 lei anual și la unii abonați, mai lipsiți de mijloace, chiar și la prețul de jumătate.

Cu toate acestea am dat bucuros păsuire de plată și n'am întrerupt trimiterea regulată a ziarului nimănu.

Intrând în noul an, credem că nu se poate supăra nici un abonat al nostru, dacă invităm pe aceștia cale pe cei cu restanțe să-și facă datoria, pentru a putea și noi la rândul nostru să facem față multelor cheltuieli, pe cari le avem cu redactarea, tipărirea și expedierea ziarului.

Nu mai ajutându-ne unii pe alții, putem să ducem la îndeplinire marea misiune națională, în serviciul căreia stăm și muncim cu credință și devotament.

Români, nu uitați că ziarul „Gazeta Transilvaniei“, cea mai veche gazetă românească, care a început să apară în anul 1838, împlinește suta de ani a existenței sale.

Administrația ziarului
„GAZETA TRANSILVANIEI“

In o mați

Prefect al județului Brașov. În urma alegerii d-lui Dr. I. Lațicu de primar al Municipiului Brașov a fost numit prefect al județului d-l avocat Dr. O. Comanici.

Guvernul a hotărât revizuirea tuturor autorizațiilor de liberă practică, acordate medicilor, cari au o ținut diplomele în străinătate, dela 1918 până azi.

Accidentele de circulație în Statele Unite. Societățile de asigurări contra accidentelor anunță că în cursul anului 1937, în accidente de automobil au murit 14.300 persoane, în Statele-Unite. Numărul persoanelor rănite se ridică la 1.060.000.

Prelungirea vizei livretelor Md. E. În conformitate cu comunicatul Comandamentului 5 Teritorial Nr. 2428 din 14 Decembrie 1937 se aduce la cunoștința publică, că termenul pentru viza livretelor Md. E. s'a prelungit, până la 20 Ianuarie 1938.

Numărul viitor al ziarului va apare din cauza sărbătorilor de Joi și Vineri, săptămâna viitoare, Miercuri, la ora obișnuite.

Contra durerilor reumatice, a molicuniilor membrilor, contra durerilor de cap și a ameteților, de cari sufeream regulat la răceli mai puternice, am luat întotdeauna cu deosebit succes Tegal.

Părinții îndurerăți anunță rudelor, prietenilor și cunoșcuților, parastasul de un an pentru odihna sufletului curat și blând al mult iubitelui și în veci neuitatului lor

† Preot Ioan Brânzea

f. prof. la Liceul „A. Șaguna“

care se va oficia Duminecă 9 Ianuarie 1938, ora 10 jum. la Biserica Sf. Nicolae din Scheiu

BULETINUL POLIȚIEI

Furturi. În ziua de 2 Ianuarie 1938, în timpul prânzului pe când lipsea dela locuință femeia Theiss Berta, din Str. Măreșilor Nr. 3, autori necunoscuți au pătruns în locuință, de unde au furat dintr'un dulap suma de 52.000 lei în bancnote de 1000 lei.

Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

A fost înaintat Chesturii individul Lörincz Pisel din comuna Baciu-Brașov, care, în seara zilei de 3 Ianuarie 1938, a furat o sanie Bob, ce era legată în urma unui autobuz comunal, ce staționa în fața Co-roanei.

Matyas Albert din Str. Carpaților Nr. 16 a reclamat că autori necunoscuți, în lipsa lui de acasă, au intrat în locuință, de unde au furat suma de lei 2500 și un ceas de buzunar Doxa.

Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

S'a pierdut un câine mic, rasa Fox, sex masculin, păr scurt, culoare albă cu două pete mari negre la o parte, urechi negre, coadă puțin lungă, numele „Widu“. Aducătorul primește o recompensă. Villa Müller, Str. Cloșca (fost Țintășilor) Nr. 7. a. 9 1-1

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 34.843—1937

Serv. economic

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștința generală că pentru cumpărarea a circa 460 metri postav de culoare gri închis și a furniturilor necesare uniformelor personalului autobuselor comunale se va ține în ziua de 12 Ianuarie 1938 ora 12. La Primăria Brașov o licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Garanția este de 5 la sută din valoarea ofertei.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul întreprinderilor comunale.

Brașov, la 17 Decembrie 1937.

Secretar general,
Dr. V. Voicu.